

VSI



pionirji



pionirke



naraščajniki



naraščajnice



člani



članice



vsi, vsi, vsi,

V TEH DNEH
PRICNE V PARIZU
KONGRES
MIRU



Podprimo ga z utrjevanjem
enotnosti naših demokratičnih
množic

LJUDSKI TEDNIK

CENA 20 lir, 12 jugolir, 6 din

TRST 16. aprila 1949

LETO ČETRTO · številka 161

Letošnji 1. maj

Spet so pred nami prvomajske proslave. Delavci mest in podeželja, kmetje, intelektualci, demokrati vseh dežel in celin, vsi ki praznujejo dan prvega maja kot praznik svojega sakodnevnega dela, kot praznik svojih demokratičnih teženj, posvečajo misli in priprave praznovanju tega dne. Vsi, ki se za pravice in spoštovanje dela svojih rok in uma bore, vsi k so svoje demokratične težnje prisiljeni uveljavljati s politično ali oboroženo borbo, vsi ti se pripravljajo na 1. maj s pojačanim uveljavljanje svojih demokratičnih teženj. Ne more biti drugače. 1. maj je praznik dela, je praznik borbe za nov pravični socialistični svet proti mrčnim silam, ki mu z zločinsko zakrnjenostjo zapirajo pot.

Sebi v pogum, mrčnim silam sveta v opomin bodo delovne in demokratične množice na dan 1. maja pregrnile Rdeči trg v Moskvi na tradicionalnih množičnih telovadnih nastopih; ljudje mladih držav, ki so se otresli svojih izkoriščevalcev, bodo vojemu socialnemu osvobajanju dali na dan 1. maja novega poleta; junaški narodi nove Jugoslavije bodo 1. maj praznovali po sklepu vlade dva dni. Praznovali ju bodo v novem — jugoslovanskem smislu — v borbi za izvedbo petletnega načrta, v borbi za socialistično preobrazbo države. Delovni ljudje in demokratične množice zaslužjenih dežel zapadne Evrope in Amerike bodo v okviru prvomajskih proslav mobilizirale vse svoje sile, da pretrgajo verige, v katere jih uklepajo mrčne kapitalistične sile. Narodno-osvobodilne vojske Grkov Kitajcev, Spancev in kolonialnih arodov bodo praznovale 1. maj v znamenju ofenziv proti fašističnim vojskam vazalov mednarodnega imperializma.

Letošnji 1. maj bo torej po vsem svetu pojačana ofenziva za trajen mir, proti kateremu grade vojni hujskači vojaške bloke in proti kateremu se imperialistične klikke posebno v ZDA blazno oborožujejo.

Del tega sveta in te ofenzive smo vedno bili in smo tudi mi — delovni ljudje in demokratične množice Tržaškega ozemlja. Z našo borbo proti fašizmu in nacizmu v narodnoosvobodilni vojni smo to izpričali; z našo borbo za spoštovanje mirovne pogodbe glede na Tržaško ozemlje proti mahinacijam lokalne reakcije in tujih imperialističnih sil smo to potrdili. Važno je, da to potrdimo tudi sedaj, važno celo bolj kot bilo doslej.

Prvomajske proslave na našem ozemlju so zvezane z že slavno tradicijo tržaškega demokratičnega gibanja. Povezane so tudi z osvoboditvijo Trsta od nacifašistov po jugoslovanski armadi. Glas o njih je v preteklih letih prehajal naše ozke meje. Dosegal je bližnje in najbolj oddaljene dežele in jih seznanjal z našo borbo, z našimi uspehi. Tržaška reakcija je zaradi tega besnela. Njena plačana drhal je metala na demokratične manifestante bombe, streljala e nanje, se posluževala najzločnejših fašističnih sredstev, da bi razbila mogočne prvomajske manifestacije, i so tri leta zapovrstjo spreminjale tržaške ulice v prelivajoče se reke manifestantov in delavskih ter nacionalnih držav pobratenih soživečih aprednih ljudi vseh narodnosti. Tržaške protiljudske in protidemokratične oblasti in angloameriška vojašk uprava sta bili na čelu te reakcijske gonje proti 1. maju. Leto za letom so se stopnjevale ovire takih proslav. Preprečile so skupno praznovanje obeh področij Tržaškega ozemlja, preprečile so manifestacije v središču mesta in mesto razdelile v dve področji. Prisotnost tržaških demokratičnih sil v mestnem središču je motila mirno spanje tržaških buržujev, motila je pristaše italijanstva Trstas in motila je tuje oblastnike, ki so se že takrat pripravljali očistiti Trst demokratov, streti njih moč in tako ustvariti sigurno bazo italijanskemu in ameriškemu imperializmu.

Toda vedno sta demokratični polet in demokratična volja zmagovala nad brutalno silo. Kljub vsemu, kljub bombam in strelom, kljub oviram oblasti je bila vsakokratna prvomajska manifestacija mogočnejša.

Sedaj so spet pred nami prvomajske proslave. Prilike na Tržaškem ozemlju so se spremenile; poslabšale so se v nekem oziru za demokratične sile, toda njih naloge in njih dolžnosti so ostale in celo porastle so.

Gazeč najosnovnejše principe demokracije, gazeč mirovne dogovore in sklepe, prezirajoč mednarodno varnost in delujoč proti miru, so angloameriške imperialistične sile spremenile Trst v navadno vojaško bazo. Trst je praktično vključen v Atlantski pakt. Nadaljnje poslabšanje položaja za demokratične sile naj bi prinesle nedemokratične volitve in njim siedeče ukrepe. Tržaške demokratične sile so po drugi strani žrtev zločinskega in izdajalskega početja vidaljeve skupine, ki sistematično preprečuje vsako enotno manifestacijo demokratičnih množic, igrajoč zavestno na karto angloameriških imperialistov in italijanske reakcije. V izdajalskem početju se Vidaljevo vodstvo pogreza vse globlje in sedaj se je odpovedalo tudi tradicionalnemu praznovanju 1. maja. Da bi ta veliki dan do kraja profanirali, so iskali zveze za skupno aproslovos z reakcionarji, z vodstvom Delavske zbornice, odbili pa so predlog za skupni tradicionalni telovadni nastop in za manifestacije celotnega tržaškega demokratičnega gibanja. S tem so stopili na linijo tržaške reakcije in dejansko na linijo Atlantskega pakta. S tem so več kot zgovorno pokazali, da delujejo v službi protidemokratičnih sil, ne samo na Tržaškem ozemlju pač v merilu svetovnih demokratičnih sil.

Dejali smo, da so se spričo takega položaja dolžnosti tržaških demokratičnih sil povečale. Od nas to zahtevajo trenutni, daljni in končni cilji delavskega in demokratičnega gibanja. Ostali bomo zato zvesti tradicijam naše borbe, ki ji je ves svet s Sovjetsko zvezo na čelu dajal priznanje. Storili bomo za to vse, da bo tudi letošnji 1. maj čim mogočnejša manifestacija naše borbenosti, naše enotnosti in naše pripadnosti svetovnemu taboru, ki se bori proti nelicem nove vojne za mir in demokracijo. Storili bomo vse, da bo naš 1. maj prispevek k svetovni akciji za mir, ki bo našla svoj najvišji izraz v kongresu miru v Parizu.

Vsak tržaški demokrat je dolžan zastaviti vse svoje sile za uspeh takega 1. maja. Zivel 1. maj — dan naše enotnosti, dan naše zvestobe silam miru.

SE PRIPRAVLJAJO ZA 1. MAJ

MARIE MAJEROVA

ROMAN

Najlepši svet

Njena omedlevica mu je vrnila moč. Če je da, potem je bilo vse jasno. Lenka je bila njegova in zdaj je imel pravico in dolžnost jo braniti. Hotel jo je vzeti domov, ker je videl, da je potrebna miru, a se je branila in on je razumel, zakaj.

In tako sta se vrnila v mesto.

Množica ljudstva se je razhajala od malega tabora na trgu po ulicah. Spremljale so jih pesmi in godba. Roman in Lenka sta zavila med stāvba-mi, hodila ob starih vrtovih brez plotov, predmestne nove stavbe so mračno črtlele v ostrih ogljih slepih zidov, na pol porušene terase iz preteklega stoletja so se odmaknile od cest, povsod je bilo mrtvo, mračno, žalostno. Prišla sta do čirokega kostanjevega drevoreda, ki je držal v Stromovko.

Vendar pa sta nejasno dojemala resničnost okrog sebe. Hiče, nebesni obok, drevje, vse se je oddaljevalo, ko sta čirila okoli sbe krog nove združitve. To je bil samo njun svet. Poljubi, ki so hip poprej poleteli od ust do ust, niso prenehali, ko so se ustnice odmaknile, ampak so vzletali okrog njih, kakor svetlikači se, zlasti metulji. Vonj zrelih jabol, ki so v njih rožljala trda semena, jim je sladil jezik, tak je bil občutek, ki sta ga imela od dogajanja. Korakala sta enakomerno in v pospešenem ritmu, ki ju je sam od sebe pogajal naprej, ne da bi se mu mogla ubraniti, tako da je Lenka komaj lovila sapo in sta se morala naposled ustaviti, ker bi bila sicer zdirljara. Držala sta se za roke kakor otroka in od tega vročega dotika so Lenka izpreletali burni vali doslej nepoznane radosti. Omamljali so jo, da je tudi med hojo medlela in padala v sladko omotico.

In ko sta se ustavila in se spogledala, sta se jih sramovala in odvrčala oči, ker sta domnevala, da ju ponižujejo. V teh dotikih pa je bilo strnjeno vse hrepenenje od tistega dne, ko je videla Romana nazadnje. To hrepenenje jo je mučilo v trenutkih, ko je vbadala iglo v tkanino in odlagala delo, da bi se izprehodila po sobi, da bi pogledala skozi okno, pritisnila čelo na steklo in z blodečimi očmi ogledovala hiče ter čepetala njegovo ime in pri tem bridko jokala brez solz in brez utihe. V trenutkih, ko je sedela nad knjigo in ni v bolešni napetosti razumela smisla tega, kar je brala. V trenutkih, ko je bila vsa njena pozornost obrnjena navznoter, se globoko pogrezala in dušila nepotrebno vzkipevanje. V trenutkih, ko se je oblaga z delom, ubijala z naporom za druge, da bi ji ne bilo treba misliti nase in kričati v gluhe daljave.

Resničnost, da ga drži za roko in ga lahko vidi, kadar hoče obrniti glavo k njemu, pa jo je spomnila na napor, s katerim se je zavzemala zanj. Torej je bilo dobro, da je osredotočila vse misli s trdnim namenom, da ga spomni nase, če jo je pozabil. Prisiliti ga, da se je mora spomniti in ji psati. Veselila se je kot otrok.

»Torej je slutil in čutil to, zato je tudi prišel!« Ah, saj ni bilo mogoče, da ne bi zvedel o njenem vročem čutenju, o katerem so ga gotovo obvestili zračni valovi, ko je njeno srce burno utripalo in klicalo njegovo ime in ga je ta klic dosegel. Nikoli se nimgla odločiti, da bi mu pisala, čeprav je to bila najbolj naravna in najkrajša pot vedela je, da bi ji tega pozneje ne mogel odpustiti njen ponos.

In vendar je bil čas, ko se ni mogla osredotočiti na nobeno delo, ker jo je neprenehoma vznemirjala misel na Romanat čas, ko jo je ta misel vso obvladala, ko se je spominjala njegovih besed in poiskala mesta, koder sta skupaj hodila. Videla ga je poleg sebe, govorila z njim, mu ugovarjala, se jezila zavoljo njegovih nazorov. Zdaj je imela pred očmi njegovo telo z obvezami, ki jih ni prestrigla, zdaj njegovo glavo, ki je plamenela od bujnih las bledorumen kovinske barve. Dražilo jo je nerazmerje med njegovimi ustni, ki so bile skoraj pregrešno rdeče z vsiljivimi odtenki karmina in cinobra, in očmi, ki so bile modre ko spominčica, z vezdnim sijajem, v okviru belih trepalnic z nebeško milino, kadar se se niso posmechovale in izzivale.

Dejala si je:

»Je silno dober in nežen, a se tega sramuje, zakriva svoje mehko srce z jezevim bodicami. Toda jaz bom prodrla prav do njegovega pravega bistva in bova srečna, pozabil bo na to, da se kaže svetu drugačen, kakršen je.«

Dejala si je:

»Ko je bil otrok, je bil gotovo krasen kakor kerub, breal je služkinje, ko so ga obuvale, nasilnež.«

In v duhu mu je očitala njegovo bogato poreklo, ki mu je dalo nebeško detinstvo, ne da bi mu bilo treba skrbeti za kruh jutrišnjega dne ne za življenje prihodnjih let.

»Nedeljski otrok,« si je ponavljala s čudovito zmesjo ljubezni in sovraštva.

Zakaj vse, kar jo je k njemu vleklo s krepko podzavestno težnjo, je bilo enako močno, kakor to, kar jo je odbijalo v treznem obrisu presojanja. Njeno srce je bila žoga na vodometus zemeljska teža jo je vlekle nizzdol, a silni vzgon vode iz nortranosti zemlje jo je pogajal kvišku, pogajal človeško srce, ki se je otevalo, spakalo, se blazno in prestrašeno sukalo sredi vodnih kapelj.

In še neka bojazen je stala med Romanom in Lenko: spomin na poljube, ki jih je njej ugrabil Hladik. Po njeni sodbi so jo Hladikovi pohotni dotiki oskrunili, so jo naredili nevredno za čisto združitev dveh bitij, o kakršni je sanjala. Somnila se je brezobzirnega, odkritega Ramonovega priznanja za časa vojne, da je zapustil ljubico, in zato se je čutila dolžna, da mu prav tako odkrito

pove vse o sebi, še preden se prepusti vsemu čudnemu dogajanju, ki je izpreminjalo njeno bistvo in ga pogajalo k njemu.

»Šmarnica«, je zašepetal Roman pod krili vrbe žaluje, ki jo je zagnilo na koncu njune poti, »nekaj bi mi radi povedali, besede vam drhtijo na ustnicah in se ne morajo odtrgati od njih. Povejte jih, rešite se tega bremena!«

»Kako sem se postaral v tej vojni«, je zatarnala Lenka. »Prej sem vse prenašala tako pogumno, zdaj pa omagujem pred vsako odločitvijo. Ne samo za štiri leta, za dvajset let sem se postarala, tako se mi zdi. Nimam nobenega poguma. Pomagajte mi.«

»Zato sem se postavil poleg vas, da bi vam pomagal. Sediva, Šmarnica, ne smete še predolgo hoditi.«

Klop je bila v temi, dve, v objemu strnjene senci sta izgubili v njej. In v topli temi, ki je bila prepojena s prvim vonjem jeseni, mu je med ihtenjem, z dlanmi na obrazu priznala s tragičnim prizvokom:

»Da, tako je. Poljuboval me je že nekdo drug.«

Nato ni nič več rekla, samo čakala je na njegovo obsodbo.

Gladil ji je roke in govedal mnogo besed, ki so jo tolažile.

»Mislite, da morem in smem še biti srečna, kakor sem hotela biti? In morete in smete biti srečni vi, ki ste imel ljubico?«

Kako ljubko, nedolžno in sladko je bilo vse to! In to, da mu je slovesno obljubila, vse povedati. To je bila torej njena nesreča! Da jo je drug poljuboval. Ne, Roman pravi, da to nič ne pomeni. Niti to, da je imel on ljubico. To je bilo v drugem življenju. Za oba se začne nekaj popolnoma novega. Kadar bo hotela, naj mu pove. A ni, da bi moralo biti!

»Zato mi je treba časa. Moram zbrati sapo za tko veliko stvar,« je pripomnila.

Bil je zadovoljen, strinjal se je z vsem, kar je hotela. Videla sta se vsak dan, toda dogovorila sta se, da medtem ne bosta govorila o ljubezni. In tako sta govorila o drugi stvari, ki je Lenko obvladala, o njenem najlepšem svetu.

»Izpoinitev vaših sanj zahteva popolnih ljudi. Človek pa je samo človek, tudi v najpopolnejši državi ne bo boljši. Mar ni bilo krščanstvo v jedru tudi najlepši svet? In kaj so ljudje naredili iz njega, ljubček moj?«

Lenka se je branila.

»Novi red bo vzgojil nove ljudi. Človek ni slab, človek je dober. Nikar ne verujate, da je človek slab! Samo današnji nered ga nareja slabega. Današnji zakoni p že vnaprej ravnaajo z njim kakor z zločincem. Obkolite zemeljsko oblo z jetniškim zidom, grdogled, pa boste gotovi, da ni noben zločinec utekel.«

Ko bi videli skoz ihiše kakor v kletko, bi imeli skušnje, ki bi vas prisilile k drugačni sodbi. Pa denimo, da bo nekoč nastal ta vaš raj na zemlji, da ne bo izkoriščanja, ne zasebne lastnine in bodo ljudje delali iz ljubezni do skupnosti. Kaj potem? Ne bo to dolgočasno, Lenka? Morda se je krščanstvo zrušilo zaradi svoje dolgočasne predstave o nebesih z blaženimi bedaki, ki uživajo med in mleko in gledajo drug drugega s samozavestjo vojnih bogatinov, ki sede v operi in poslušajo Tristana in zoldo.«

Lenka se je zasmejala.

»Ste cinik. Ste petleten filozof, čudežen otrok modroasti. Z vami ni mogoče resno govoriti. Kako si prav za prav predstavljate dobri svet? Kajti, da je ta slab, sva istega mnenja.«

DOLINA

(Nadaljevanje s 8-9 strani)

volj. Potem pa nikjer kakšne mize ali klopi, kamor bi perilo odlagale. Veste, begunec-inženir iz Istre jo je zgradil, milijone so potrosili zanj, zdaj pa stoji tu, samotna in zapuščenca, le otroci se kdaj igrajo v njej. Tam sredi vasi pa leže ruševine. Gospodar — ženo in otro, ke je izgubil pri bombardiranju — pa si ne more niti za silo popraviti svojega skromnega bivališča, ker ne dobi podpore. Pa kaj njim, ki imajo oblast in denar v rokah, te mar! In že hiti dalje za svojim delom, kajti roke Dolinčank so pridne, niso vajene, da bi predolgo počivale.

Poslédice fašistične vzgoje in Vidaličevega razbijništva

Ce bi prišel v Dolino zgodaj, se

v jutranjem mraku, bi jih videl, ko nosijo iz hleva vedra mleka, da ga potem popeljejo v Trst in tako prislužijo za hišo tako potrebni denar.

Delovni in prijazni ljudje so v Dolini, toda žal nosi mladina še vedno težak pečat fašistične vzgoje. Pod Italijo, ko ni bilo slovenskih knjig, so vsaj naravnost željno hlepeli po njih. Knjige, ki so jih imeli v nekaterih hišah, so romale iz rok v roke. Skoro ni bilo vaščana, ki bi večkrat ne prebral »Miklove Zale«, »Pod svobodnim soncem« in drugih. Po končani vojni je prosvetno društvo oskrbevalo knjižnico z lepimi zbirko slovenskih knjig. Knjižničar je vse nedelje predsedel v ožej, a mladina, ki bi bila zdaj na vrsti, da sega po knjigah, ni tega izkoristila. V letu 1947 je knjižničar izposodil vsega skupaj le 26 knjig, a v letu 1948 vsega skupaj samo 6. To je žalostno dejstvo, ki ga prav



Očka Sancin pripoveduje, kako je bilo v Dolini

nič ne more opravičevati, ki pa se zdaj, po resoluciji Informacijskega urada še slabša. Prosvetno društvo, ki je stalo na temeljih slavnega društva »Valentin Vodnika«, se je

omajalo. Občni zbor so »zaščitniki« slovenske kulture rabili, pevski zbor je okrnjen, pevke ne prihajajo na vaje.

Dolina z dvema spomenikoma, ki govorita o trdnosti ter poštenju in borbeni tradiciji ne more ostati na razpotju, na katerega so jo s fašističnimi metodami, z nasiljem, z grožnjami, s klevetami, z lažjo in izdajstvom postavili Vidaličevi nasilniki. Spoznava napačno pot iz dajnikov in volitve v Dolini bodo dokazale, da Vidali nima in ne more imeti v tej vasi nikaršnega monopola. Dolina se krepko otreša in se bo dokončno vesela malodušnosti in oportunističnega stopila bo zopet na borbeno pot — pot enotnosti, kajti edino ta pot bo malim kmetom — Dolinčanom prinesla boljše življenje.

Tabor OF na Opčinah

(Nadaljevanje s 8-9 strani)

povzročili sovražniki slovenskega demokratičnega ljudstva in so

vražniki demokratičnega gibanja na Tržaškem ozemlju.

Tovariši! V našem interesu, v interesu slovenskega naroda na Tržaškem ozemlju in v interesu celotnega tržaškega gibanja je, da dvignemo do že višje stopnje kot v preteklosti enotnost OF in enotnost vseh demokratičnih sil s KP na čelu, da obnovimo borbenost naših množic, kajti sovražniki se pripravljajo z vsemi sredstvi, z volitvami z vključitvijo Tržaškega ozemlja v Marshallov plan in v Atlantski pakt ter z izkoriščanjem spora v demokratičnih vrstah, da požanjejo silo svoje protidemokratične politike.

Tabor Osvobodilne fronte na Opčinah mora potrditi, da so v nas tradicije Osvobodilne borbe žive, pokazati mora našo politično in narodnostno zrelost, pokazati sovražnikom, ki so nas že pokopavali, da smo tu: združeni in enotni in na braniku naših narodnih in demokratičnih interesov.

Naj živi zato tabor Osvobodilne fronte na Opčinah!



MED VRSTAMI

Atlantski pakt in milijarde. Atlantski pakt je sklenjen za ohranitev miru. Tega sicer ne čukajo vrabci na strehah, ker so za to prebrihni; pač pa to poudarja maršalizirano časopisje to in onstran atlantskega oceana. In glej čudo: Komaj je pakt podpisan in torej mir — zagotovljen, niso imeli v Washingtonu nikakega bolj nujnega opravila, kakor da izglasujejo 16 milijard (beri: milijard) dolarjev za oboroževanje. Istočasno je podnačelnik ameriškega glavnega vojnega štapa, general Wedemeyer, na nekem zborovanju dne 7. aprila izjavil dobesedno to-le: «Hočemo biti složni v odločitvi, da odbijemo vsak napad na svobodne narode po vsej zemlji in sicer ne šele, ko bo napad začel, ampak — že prej».

Krivi preroki

Isti list. Iz nekega Vidalijevega govora: Beograjski despot je dvignil zastavo najostrejšega protikomunizma. To zastavo bodo narodi Jugoslavije strgali že letos.

Vidali je torej postal prerok. Le, da se ne bo zgodilo kot Rikotu, ki je že novembra meseca stavil... svojo glavo, da bo Jugoslavija v 100 dneh javno zašla v imperialistični tabor; pa Riko še vedno čaka, seveda z glavo na vratu. Razen, če mu niso že dovolj Šiškovičevi dokazi.

Sodobni ameriški problemi

Sir Forrestal je bil še pred 15 dnevi vojni minister ZDA. Danes ni več. Zmračil se mu je um in sedaj je v norišnici v Bethes, da. Do sem je stvar v redu in naravna.

Toda znanj novinar New Pearson je odkril, da sir Forrestal ni bil več pameten, še ko je izvrševal posle vojnega ministra in da bi bilo zato treba pregledati vse njegove odredbe o oboroževanju.

Nastane vprašanje: kako bodo trezni Amerikanci korigirali oboroževalne odredbe blaznega ministra? Ali jih bodo razveljavili, ali pa bodo pokazali, da za blaznost v Ameriki ni ravno treba biti v norišnici, pač pa zado- stuje, da si odgovorni funkcionar v Belji hiši?

Med vrstami: Si vis pacem, para bellum — Če hočeš mir, pripravljaj se na vojno. Tako se glasi pregovor, ki so ga postavili že stari Rimljani in katerega si zdaj osvajajo Američani. Toda v tem po ameriško prikrtojenem pregovoru se da še nadalje čitati med vrstami: Če hočeš mir, pripravi orožje; če pa hočeš vojno, pripravi mnogo orožja! Tako približno za kakih — 16 milijard.

Ameriški «Army day». Kakor vsako leto, je tudi letos dne 6. aprila praznovala ameriška vojska svoj dan s parado in pohodom vseh vrst orožja. Poleg krajevnih oblastev so se te proslave letos udeležili ameriški poslanik v Rimu Dunn ter par italijanskih častnikov (štirje generali in en polkovnik) kot gostje ameriške posadke v Trstu. «Voce libera» je pisala, da so proslavi prisostvovali poslanik Dunn in ostri officiali (ter naši častniki).

Med vrstami: Ne moremo drugače, kakor da listu «Voce libera» prav iskreno čestitamo. Mi sicer na omenjeni proslavi nismo videli «njenih» častnikov, toda če «Voce» piše, da so bili njeni, potem bo že res. Tako se je «Voce» povzpela do stopnje vojaške sile. Kajti če ima «svoje» (nostrni) častnike, ima gotovo tudi esvojev vojske. To pa je danes zelo razveseljivo, ko vse povprašuje samo po divizijah. Tržačan lahko mirno spi, nič se jim ne more zgoditi. Če bi komu padlo v glavo, da napade Trst, bo imel opravka z Vocinimi bojnimi silami.

Bidovcu za klobuk



Glej ga, glej, glavica bistra, majhen deček — «velik» mož; s časom boš še za ministra, ako vedno priden boš!

Ob priliki njegove kandidature na prvi strani Lavoratora mu čestita Kraška burja.

Zadnja vest

Zaradi vojnega stanja, so v Trstu prepovedani pirhi rdeče barve. Z ozirom na razbijaško učinkovitost so v smislu «obrambnega atlantskega pakta» dovoljeni le oni rdeče barve, ki sprejemajo resolucijo.

Glavni štab Fontainebleau

Churchilova butara



Tržaška velikonočna

K vstajenju zvonovi zvonijo: bim-bim, bim-bim, bim-bim. K volitvam mrtvake budijo: bim-bim, bim-bim, bim-bim. Bo brez legitimacije volil tržaških pokojnikov roj, Slovenec, ki nj v imeniku, z volišča bo odstranjen takoj. Veselje med mrtveci vlada, pred sodnim dnem grob bo odprt, k Latinom pripadnost pokazal bo Trst — z okostnjaki podprt. K vstajenju zvonovi zvonijo: bim-bim, bim-bim, bim-bim. K volitvam mrtvake budijo: bim-bim, bim-bim, bim-bim.

PEPA PIŠE JUCI

Draga Jucal!

To presneto suho vreme letos nas pošteno muči, če se kmalu kaj ne obrne še ostanemo brez luči.

A če bi s človeško zlobo lahko ljudstvu se svetilo, bi na tem preljubem svetu še preveč svetlobe bilo.

So po Trstu nekdanj drli se fašisti: «Duce, duce», vse bolj vneto zdaj kričijo ljudske trume: «Luce, lucel»

A vse nič nam ne pomaga, če je prazna struga Soče svetle želje izpolniti ACEGAT-u ni mogoče.

Je velika noč pred vrati, pince peče gospodinja, v smrt je šla za alelujo zdaj prenekatera svinja.

Kdor brezposelnost uživa bo za praznike le duhal in na mize obložene bo le hudo jezo kupal.

Si De Gasperi priboril letos jajca je z zapada, ta so le na zunanji mična, znotraj pa so polna smrada.

Na zapadu pa imeli bodo lepe požrtije, prav z izrednim tekom jedli bodo rimske kolonije; Rimska vlada pa sešiti si je velik robec dala, da za svoje kolonije vanj bo nos lahko brisala.

Za pristop k atlantskem paktu dali rimski so gospodi lep prezent: vse kolonije splavale so ji po vodi!

In še marsikaj odvzelo se Rimljanom bo v zahvalo, (kadar miš je enkrat v kletki je ostane bore malo!)

Trajča Kostov na Bolgarskem v ječi praznike bo obhajal, ker z zapadno spifonažo mož se je preveč optajal.

To novico po vsem svetu sleherni že listič piše, le Vidali je glasilo je do zdaj raznalo ni še.

Za Vidali je naj bil bi Trajča Kostov drugi Tito, pa je k sveči malo norcev, ki lahko verjeti bi to.

Jaz pa mislim, da ta Kostov je Vidali jeve baže, slejkopreje zgodovina to gotovo nam pokaže.

Draga moja, jaz želim ti, da lepo bi praznovala

praznike in da kljub pincam bi mi tudi kaj pisala!

Te pozdravlja
Troja Pepa.

Še o bajnem čopiču

Prejeli smo: Draga Burja! Zelo umestna je bila v zadnji številki tvoja opazka o bajnem čopiču, ki ga je dobil štiriletni deček za božič, da se bo z njim bril, ko bo dorastel. Kakor kaže, se giblje vse tržaško upravljanje in gospodarjenje v znamenju bajnega čopiča.

Ali ti je znan načrt, da se bo v Barkovljah na najlepši ebmorski točki zidal nov, moderen hotel, ki bo imel 62 sob? Listi so že objavili sliko te stavbe. Blesti se kakor lep, v srebro povezan omot pod božičnim drevesom. Toda v tem lepem omotu je — čopič. V hotelu bodo namreč — tako je določeno — bivalne družne tistih, ki so poslani v Trst, da jamčijo za pravilno izvrševanje mirovne pogodbe. Tržačani pa bodo lahko od daleč gledali lepji hotel in čakali, da jim — zraste brada!

Dvojno zvonjenje v Italiji

Za letošnjo velikonoč so v Italiji določili kar dvojno zvonjenje. Prvo bo zvonilo v čast Kristusovega vstajenja, drugo z mrtvaškim zvoncem pa bo šlo na račun žalosti za izgubljenimi kolonijami.

Pogovor v nebesih

Pri mizji sedita: Sv. Peter, ki je vrhovni nebeški vratar in vsled tega odgovoren za primerne nastanitve vseh na novo prihajajočih nebeških gostov. — 2. Sv. Aleš, ki je za čas svojega bivanja v naši solzni dolini reizkusil stanovanjsko krizo na lastni koži ter moral ležati pod stopnicami; on je zdaj prvi predsednik nebeške stanovanjske komisije.

Peter: Dragi Aleš, imam vtiš, da bo kmalu hud naval na moja nebeška vrata in zato te pravočasno opozarjam: Poskrbi v svoji komisiji za to, da bo dovolj stanovanjskih prostorov na razpolago.

Aleš: Aha! Ti gotovo misliš na Sveto leto 1950.

Peter: Motiš se, dragi Aleš. Sveto leto bo prineslo naval prošenj, ne pa navala duš. Mislim na nekaj drugega; Ali pozabljaš, da je podpisan Atlantski pakt???

Velikonočni zajček v Italiji

Letos nam je dragi zajček že atlantski pakt prinesel, istočasno nam ta zajček kolonije je odnesel. Oh, ta zajček, je res čuden, smeje se in z repkom miga, nam od vseh darov ostala pa bo neužitna - figa.



Vidali vstane v zgodnji uri na trg prodajat pirhe jo odkuri

Vsevprek ponuja, nudi na izbiro, Mož spretno propagando vodit zna samo da bi zaslužil kakšno litro.

in jajčkov kmalu dost proda.

A ker je šarlatanil z robo gnilo dobil kar z jajci je plačilo.